

银行主动放贷激增 货币政策如何直面资产价格

◎本报记者 谢晓冬

M2还是M3?货币政策是否需再紧一些,要不要关注资产价格?近期关于货币度量与货币政策中介目标的争论,伴随着央行11日金融数据的出炉进一步升级。而面对当下中国炙热的资产价格与信贷高企,货币政策何去何从,安信证券首席经济学家高善文最新的研究报告《主动信贷创造与资产价格重估》正从阐述主动信贷创造形成资产价格重估动力的角度,侧面回答这一问题。

信贷激增背后:银行主动创造

虽然央行此前的调研显示,经过一季度以来的调控,银行家信心指数正在走低,但6月的信贷数据依然一改5月的低迷,创下新增4515亿的规模。此数据也为半年度第二高,仅次于一月份。

尽管考虑到去年同期基数较

大、银行放贷规律等因素,这一数据也仍然有些偏高。至此,中国的银行体系在上半年已经新增贷款2.54万亿,接近去年的80%。问题的关键是,这些贷款究竟更多的是因为实体经济的需求,还是来自银行体系的主动创造。

这似乎是一个硬币的两面。因为任何一笔贷款的生成都来自于需求和银行的供给。不过,高善文在其报告中给出一个判别标准:在贷款增长率提升的同时,其贷款利率是否也同步提升。如果是,则来自于实体需求。反之,则是更多的来自银行的主动创造:为了更多的放贷赢利,银行需要通过降低利率来争取客户。

数据显示,尽管今年以来信贷投放比较快,1-5月份即完成了全年信贷投放近70%的目标,但信贷市场一年期贷款加权利率却从6.58%下降到6.51%,下降了7个基点。高善文表示,这充分说明了上述贷款来自银行的主动创造。因为上述下降是在中国实行贷款利率下限而贷款利率今年以来已经两次上调的背景下实现的。

高善文表示,如果信贷增长率的上升伴随着信贷市场上利率的下降,那么在其他所有因素都不变的情况下,股票等资产市场一定会明显上涨。而相反,如果信贷增长率的下降伴随着信贷市场上利率的上升,那么股票等资产市场则会明显下降。

“银行的主动信贷创造是支持资产重估的一个独力力量。”高善文在报告中说。他认为尽管目前外贸顺差仍是支持资产重估的主要力量,但银行主动信贷对于资产市场的影响正日益清晰和可识别。

是否要更紧缩?

很显然,在高善文看来,在加入银行信贷主动信贷的因素下,资产市场重估的趋势远未结束。而随着2005年下半年以来,随着银行陆续完成股改上市,受股东要求回报等赢利压力驱使,银行主动创造信

贷的积极性正在逐步活跃。

而按照他的逻辑,这必然将进一步支撑包括股市在内的资产重估运用继续向前。惟独需要注意的是,在这种情况下,货币政策所面临的挑战。因为从中国台湾和日本的经验来看,在其银行主动信贷主导资产重估(包括股指上涨)的过程中,并看不到M2的大幅增长,甚至是降低。因此用货币供应量符合预先的调控目标来断定货币政策合适可能就是有问题的。

数据显示,尽管1-5月份中国的银行体系信贷增长的很厉害,但

从2月份开始,M2已经一路下降,从3月份的17.27%下降至5月的16.74%,逐渐逼近央行年初所定的16%的增长目标。而同期中国的股指和房地产价格则大幅上长。

这实际上正契合了最近学界关于M2和M3哪个更适合货币度量的争论。按照高盛梁红和北京大学教授宋国青的看法,目前的M2并不能反映真实的货币供应。高盛更是直接建议采取M3来作为货币政策度量的目标,并建议在此情形下立即采取紧缩性货币政策措施。

■资料

目前,中国的货币供应量M1、M2和M3之间的区别在于所包含的金融资产流动性不同。M1仅包含流通中现金和银行活期存款,M2在M1基础上还包含定期存款、储蓄存款以及非银行金融机构客户保证金,M3在前两者的基础上还包含债券、股票等相关的资产,即等于M2加上非银行金融机构的存款中非客户保证金部分,以及金融机构发行的证券。

目前,大多数成熟经济体用M3来反映货币扩张,以及经济增长和通货膨胀水平。

简讯快报

兴业银行上半年业绩预增90%

◎本报记者 邹靓

兴业银行(601166)昨日发布业绩预增公告称,经公司初步测算,该行2007年上半年度实现净利润较上年同期增长90%以上,直逼招行此前100%的预增幅度。

资料显示,兴业银行上年度同期净利润为17.45亿元,基本每股收益为0.44元。据此推算,该行今年上半年净利润将超过33亿元。

公告称,业绩激增的主要原因是,上半年各项业务健康发展,营业收入增长较快,各项营业支出得到合理控制。

多家券商研究人士认为,虽然前期预计兴业银行今年上半年的盈利有不俗表现,但是90%的业绩预增仍旧略高于预期值。

中金:热钱或成外储高企“真凶”

◎本报记者 商文

伴随着6月外贸顺差创下月度历史新高,日前发布的6月外汇储备余额也再攀新高。中金公司在刚刚出炉的报告中指出,贸易顺差并非近期外汇储备增长的最主要因素,热钱有可能在其中扮演了重要角色。

报告认为,近年来,外汇储备的快速增长已经给国内流动性带来严重挑战。然而,值得注意的是,外汇储备增长过快,并不完全由贸易顺差过大造成。事实上,贸易顺差占新增外汇储备的比重近5年来平均是在40%至50%之间。尽管去年贸易顺差对于新增外汇储备的贡献率较高,达到71%,但今年以来其贡献率已经显著下降为34%。

报告指出,在今年新增的外汇储备中,无法由贸易顺差和FDI所解释的部分大幅增加,这可能显示热钱的涌入。如何在逐步增大人民币汇率弹性的同时,严格监控外汇数据,设法查处热钱流入,仍是我国所面临的一个严峻任务。

对于下半年贸易顺差的增速,报告预计,尽管中国于上半年先后对高污染高能耗的资源性产品征收出口税、降低某些产品进口关税,大范围内降低商品出口退税率,且接下来有可能通过出口配额等方式,进一步遏制某些高污染高能耗的资源性产品出口。但这种结构性调整政策对于减少总体贸易顺差效果有限,下半年出口增长保持稳定,贸易顺差将进一步上升。而受到贸易顺差和外汇储备“双高”的影响,人民币全面升值将达到6%的水平。

工行名列《银行家》全球千家大银行第七位

◎本报记者 但有为

最新一期的英国《银行家》杂志7月刊公布了全球1000家大银行按一级资本排序的最新排行榜,工行凭借591.66亿美元的一级资本跃至全球第7位,较去年上升了9位。此外,在前10大银行中,中国银行排名第9位。

深发展贵宾理财旗舰店亮相

◎本报记者 王丽娜

深圳发展银行昨日推出了“天玑财富”贵宾高端财富管理品牌以及在深首家旗舰店。该高端理财品牌的诞生,标志着深发展今后将继续加强对个人理财方面的投入,是该行重大的创新举措。“天玑”贵宾理财服务是深发展的创新的VIP理财品牌,专为资产超过20万的VIP客户提供尊贵的理财服务。

农行托管资产规模达3476亿元

◎本报记者 苗燕

2007年以来,农行托管业务发展迅速。截至6月30日,农行托管资产规模达到3476亿元,同比增长达370%;实现托管业务收入2.49亿元,同比增长281%,较2006年全年收入增长58%。目前托管收入在全行中间业务收入中的比重已经从2006年末的1.13%提高至目前的3.07%,对全行中间业务收入增长的贡献进一步增强。

AMC加速转型步伐 江苏渐成“改革样本地”

◎本报记者 邹靓

随着建工中三大国有商业银行陆续推进股份制改革,在海内外资本市场成功上市,成型于特殊历史时期的四大资产管理公司(AMC),正面临市场化原则下的战略转型。

有专家提出,AMC的转型方向很大程度上取决于作为利益相关方之间能否协商一致,虽然迄今尚未有确切说法,但却并不影响AMC转型的步伐。2006年开始,AMC已在江苏省内寻求并尝试战略转型突破。

江苏银监局权威人士表示,江苏省是四大资产管理公司最早完成处置国有银行不良资产任务的省份之一,“目前除长城资产管理公司还有少量未完成处置任务,其他三家有人力、有精力进行战略转型的尝试”。

信达试水承销发行

“今年4月26日在上海证交所上市的江苏连云港港口股份有限公司就是由信达资产管理担任的主承销商与上市保荐人”,江苏银监局一位官员在电话里告诉记者。信达试水企业上市推荐及股票承销源于信达资产管理公司南京办事处(下称信达南京)对连云港港务局的债权关系。

信达南京于1999年接收了原建设银行对连云港港务局的债权,当时的债权总额为2.9535亿元。当年,连云港港务局累计亏损额达10亿元,且对外负债居高不下。资料显示,连云港港务局在2000年的总负债高达26.31亿元,资产负债率为84%。

江苏银监局人士介绍,连云港港务局债务规模膨胀系历史原因造成。“在对其进行为期一年的调研分析之后,信达南京与连云港市政府、连云港港务局达成了一致意见,先后三次减免债务累计达2亿元左右。”

之后,信达南京与连云港港务局所属部分港口共同组建以上市为目标的连云港港口股份有限公司,并在2006年增资4600万股,持股



浙江金融租赁股份有限公司(现华融金融租赁股份有限公司)共赴该公司进行现场考察和租赁项目的可行性研究。最终,华融南京办事处把江苏群发化工有限公司购进原价为2198.04万元的直捻机以2100万元价款转让给浙江金融租赁股份有限公司,浙江金融租赁股份有限公司再将该设备租赁给江苏群发化工有限公司使用。

吴远怀表示,目前融资租赁业务是华融重点发展的一块,但是华融并不止于对融资租赁的尝试。“在总部的统一战略安排和平台下,担保、证券等投资业务都可以有计划的选择性尝试。”

为防范风险,该项目还由扬州化工商资产经营管理有限责任公司(群发化工公司的控股股东)和江苏新天虹通信集团有限公司提供担保。

吴远怀表示,目前融资租赁业务是华融重点发展的一块,但是华融并不止于对融资租赁的尝试。“在总部的统一战略安排和平台下,担保、证券等投资业务都可以有计划的选择性尝试。”

关于德恒证券有限责任公司移送司法破产前未登记个人债权的补登记公告

根据证监办发[2007]56号文的精神,为推动德恒证券公司风险处置收口工作顺利完成,德恒证券清算组拟对尚未登记的个人债权再次进行补登记,请下述21名债权人:

1)《债权人登记申报表》;填制完整、准确;

2)形成个人债权的全过程的法律文件;(包括:合同、承诺、说明等)。续签合同,应包括续签的全部过程。)

3)真实的资金进帐凭证或划款证明文件;(包括:现金进帐凭证、银行进帐单、内部转帐凭证等)。续签合同,应包括续签的全部过程。不得以《资产管理证明书》替代本项必须提供的资料)

4)申报债权项下已经取得收益的凭证;(包括通过现金、

银行转帐或营业部内部转等方式已取得收益的凭证,续签合同,应包括续签的全部过程。)

5)债权人的身份证件或身份证明的有效证件;

6)如系委托他人代理申报债权,还须提供债权人出具的授权委托书原件和代理人的身份证件或身份证明的有效证件;

7)能够证明个人债权的其他资料;

8)有助于了解或解释个人债权成因的其他资料或信息。到德恒证券清算组办理补登记手续。

逾期未办理补登记的个人债权,将被移交破产法院,依法参与破产清偿,由此造成的损失由相关债权人承担。

特此公告!

清算组地址:上海市华山路1751号4楼

联系人:周先生 陈先生 汪女士

联系电话:021-62825498 021-62825359

德恒证券有限责任公司破产清算组

2007年7月13日

金陵行业诚聘讲师

“国际金融理财师”是新兴的金陵行业,是金融理财业界最高的荣誉。中国2006年正式加入国际金融理财标准委员会(FPSB),成为会员国。国际CFP上海项目中心是正式获得中国金融标准委员会授权,开展AFP®、CFP®培训的教育机构,主要为长江三角洲地区从事或有志于从事金融理财的学员提供专业的AFP®、CFP®培训。

要求:1.持有CFP或CFA证书的海内外金融专业人士;

2.顶级高校投资、保险、福利、税务等金融相关院系富有的教师骨干;

3.证券、保险、基金、银行等金融机构中拥有高学历的资深专业人士;

4.具备丰富的教学、实战经验;

5.硕士以上。年龄性别不限;上海地区工作。

本单位将为授课讲师提供国际化标准的课酬,充足的培训课时,灵活的时间表。

有意者请将简历E-mail至scfpnr@scfpn.cn 联系人:秦老师

电话:021-58200908 或800988013